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ПП
о ста но вка проб ле ми та її зв’язок із
важ ли ви ми на уко ви ми і прак тич ни ми
зав дан ня ми. Роз ви ток су спіль ства зу -
мо вив ба чен ня під при єм ства як со ці -
аль ної ор га ні за ції, доб ро віль но го об’ -

єд нан ня влас ни ків і пра ців ни ків, що є но сі ями ін ди -
ві ду аль них ці лей. То му ці лі під при єм ства не мо жуть
бу ти зве де ні ви ключ но до от ри ман ня мак си маль но -
го при бут ку — во ни скла даю ть ся з ос нов них ці лей
йо го влас ни ків, пра ців ни ків, спо жи ва чів про дук ції,
всіх за ці кав ле них сто рін, по в’яза них із під при єм -
ством.

Роз роб ка со ці аль ної по лі ти ки ке рів ниц твом ба га -
тьох під при ємств до те пе ріш ньо го ча су не від по ві -
дає прин ци пу сис тем но сті і, як пра ви ло, в ре зуль та -
ті зу мов лює тим ча со ве згла джу ван ня най гос трі ших
проб лем у сфе рі со ці аль но�тру до вих від но син. Ни ні
не до стат ньо роз роб ле на нор ма тив на і пра во ва ба за
для ре гу лю ван ня со ці аль ної по лі ти ки на під при єм -
стві і роз вит ку со ці аль ної від по ві даль но сті біз не су.

Прак тич но за ли шаю ть ся без ува ги ба зо ві уяв лен ня
про те, яку со ці аль ну по лі ти ку має про во ди ти під -
при єм ство в су час них умо вах. Як на слі док — за хо ди,
які про во дять ся що до роз вит ку со ці аль ної по лі ти ки,
не ад рес ні й не ви кли ка ють у пра ців ни ків ба жан ня
під три му ва ти три ва лі від но си ни з під при єм ством, а
от же, ре алі за ція со ці аль ної по лі ти ки не за без пе чує
ба жа но го ефек ту, ко лек тив ні до го во ри укла даю ть ся
фор маль но.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Су час -
ні на уков ці при ді ля ють ве ли ку ува гу фор му ван ню
та ре гу лю ван ню со ці аль ної по лі ти ки на мак ро� і мік -
ро рів нях. Ви вчен ню окре мих со ці аль них проб лем
на мік ро рів ні при свя че ні пра ці ук ра їн ських уче них
Л. Без те лес ної1 (управ лін ня со ці аль ни ми ри зи ка ми
та со ці аль ним стра ху ван ням на під при єм стві),
О. Гріш но вої2 (со ці аль на від по ві даль ність біз не су,
со ці аль на ді яль ність під при ємств), А. Гри нен ка3

(пра во ві та ме то до ло гіч ні ос но ви со ці аль них по слуг
на під при єм стві), С. Мель ни ка4 (до слі джен ня ін ди -
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ка то рів, що впли ва ють на якість тру до во го жит тя,
спра вед ли ва ви на го ро да за пра цю, со ці аль ні піль ги,
умо ви та охо ро на пра ці то що) І. Но вак5 (роз ви ток
ко лек тив но�до го вір но го ре гу лю ван ня, га ран тії що до
опла ти пра ці), а та кож ба га то праць та ких ві до мих
уче них, як О. Амо ша, Н. Бо рець ка, О. Но ві ко ва,
П. Шев чук та ін.

Не зва жа ючи на ва го му на уко ву ба зу ви рі шен ня
цієї проб ле ми, слід за зна чи ти, що за ли шаю ть ся не -
до стат ньо роз роб ле ни ми пи тан ня кор по ра тив ної со -
ці аль ної по лі ти ки в умо вах еко но міч ної кри зи.

Ме тою стат ті є оцін ка ос нов них проб лем ре алі за -
ції со ці аль ної по лі ти ки на ос но ві да них со ціо ло гіч -
но го об сте жен ня низ ки під при ємств До нець кої об -
лас ті й ви зна чен ня пер спек тив їх роз в’язан ня.

Ви кла ден ня ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня.
В ме жах ре алі за ції Про гра ми під го тов ки та ви ко -
рис тан ня кад рів в еко но мі ці До нець кої об лас ті за
без по се ред ньої учас ті ав то ра у 2008 р. про во ди ло ся
опи ту ван ня ке рів ни ків під при ємств (кад ро вих
служб). Од ним із зав дань опи ту ван ня бу ло ви вчен -
ня кор по ра тив ної со ці аль ної по лі ти ки. Ан ке ту ван -
ням бу ло охоп ле но 64 ве ли ких (з чи сель ніс тю за -
йня тих по над 700 осіб) і 76 ма лих і се ред ніх (з чи -
сель ніс тю за йня тих до 700 осіб) під при ємств До -
нець кої об лас ті різ них ви дів еко но міч ної ді яль но сті
(ВЕД) (табл. 1). Всьо го на об сте же них під при єм -
ствах за йня то 314 203 осо би, з них: на ве ли ких —
300 449 осіб, на ма лих і се ред ніх — 13 754 осо би.

Фор му ван ня со ці аль ної по лі ти ки під при єм ства
знач ною мі рою за ле жить від йо го еко но міч но го ста -

ну. Ви хо дя чи з цьо го, ке рів ни кам бу ло за про по но ва -
но оха рак те ри зу ва ти еко но міч ний стан під при ємств
за 2005–2007 рр.

Одер жа ні да ні по ка за ли, що ос нов на час ти на
охоп ле них ан ке ту ван ням під при ємств ме та лур гії
(57,1%), ма ши но бу ду ван ня (64,3%), то ва ро ви роб -
ни чо го ком плек су (66,7%) ма ють ста біль ні об ся ги
ді яль но сті. Ве ли ка час ти на під при ємств із ви роб -
ниц тва елек тро енер гії (66,7%) має тим ча со ві еко но -
міч ні труд но щі, низь кий рі вень рен та бель но сті.
Осо бли во слід звер ну ти ува гу на те, що пе ре важ на
біль шість під при ємств ву гіль ної про мис ло во сті
(79%) зна хо дить ся у не за до віль но му фі нан со во му
ста ні, має збит ки. Ви кли кає за не по ко єн ня те, що
ли ше не ве ли ка кіль кість під при ємств (12%) ви со ко
оці ни ли свій еко но міч ний стан і від зна чи ли, що
роз ви ваю ть ся успіш но, ма ють ви со кий рі вень рен -
та бель но сті.

Що сто сує ть ся ма лих і се ред ніх під при ємств, то
ос нов на їх час ти на (55,9%) та кож має ста біль ні об -
ся ги ді яль но сті. Вод но час 23,2% та ких під при ємств
пе ре жи ва ють тим ча со ві еко но міч ні труд но щі, низь -
кий рі вень рен та бель но сті. Знач на част ка під при -
ємств прак тич но всіх ви дів еко но міч ної ді яль но сті,
за ви нят ком до був ної, ви зна ли не за до віль ний фі -
нан со вий стан, на яв ність збит ків. Звер тає на се бе
ува гу той факт, що тіль ки під при єм ства двох ви дів
еко но міч ної ді яль но сті — тор гів лі, ви роб ниц тва та
роз по ді лу елек тро енер гії, га зу та во ди — від зна чи ли,
що во ни успіш но роз ви ваю ть ся, ма ють ви со кий рі -
вень рен та бель но сті.

Таб ли ця 1

Ви ди еко но міч ної ді яль но сті під при ємств, що об сте жу ва ли ся
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Со ці аль на по лі ти ка під при єм ства ба га то ас пект на
і вклю чає різ ні на пря ми. При ви зна чен ні пріо ри те -
тів ре алі за ції кор по ра тив них со ці аль них про грам
ке рів ни ки вка за ли, перш за все, ін вес ту ван ня в пер -
со нал і ство рен ня без печ них умов пра ці.

В ме жах про ве де но го до слі джен ня бу ли ви вче ні
та кі на пря ми со ці аль ної по лі ти ки під при ємств, як
по лі ти ка у сфе рі охо ро ни пра ці, на вчан ня пер со на -
лу, до хо дів.

Роз по діл чи сель но сті пра ців ни ків об сте жу ва них
під при ємств за умо ва ми пра ці на ве де но в таб ли цях
2 і 3. З на ве де них да них вид но, що най біль ша пи то -
ма ва га пра ців ни ків, за йня тих у не без печ них і шкід -
ли вих умо вах пра ці, спос те рі гає ть ся у ву гіль ній
про мис ло во сті, ви роб ниц тві та роз по ді лі елек тро -
енер гії, га зу та во ди, а та кож у ме та лур гії. У ви роб -
ниц тві хар чо вих про дук тів, на транс пор ті та зв’яз ку
ос нов на ма са пра ців ни ків за йня та на ро бо тах з нор -
маль ни ми умо ва ми пра ці.

На ма лих і се ред ніх під при єм ствах 29% рес пон -
ден тів вка за ли на не за до віль ні умо ви пра ці (під при -
єм ства з ви роб ниц тва та роз по ді лу елек тро енер гії,
га зу та во ди, до був ної про мис ло во сті); на яв ність

шкід ли вих умов пра ці ха рак тер на для під при ємств
із на дан ня ко му наль них по слуг, з ви роб ниц тва та
роз по ді лу елек тро енер гії, га зу та во ди, а та кож для
до був ної, пе ре роб ної про мис ло во сті, сіль сько го гос -
по дар ства. Ос нов на ма са пра ців ни ків об сте же них
під при ємств (70,8%) за йня та на ро бо тах з нор маль -
ни ми умо ва ми пра ці.

Осо бли ве міс це се ред на пря мів со ці аль ної по лі -
ти ки на під при єм стві за ймає по лі ти ка до хо дів.
Опла та пра ці має ви ко ну ва ти що най мен ше дві ос -
нов ні функ ції — від тво рю валь ну та сти му лю ючу.
Во на має бу ти, по�пер ше, до стат ньою для ком пен са -
ції фі зич них, ро зу мо вих та ін ших ви трат, що ма ють
міс це у про це сі тру до вої ді яль но сті пра ців ни ка, а
по�дру ге, за охо чу ва ти пер со нал до пов ної ре алі за ції
сво їх здіб нос тей, на ко пи че них у шко лі, ВНЗ, на під -
при єм стві.

У зв’яз ку з цим бу ло про ана лі зо ва но рі вень се ред -
ньої за ро біт ної пла ти пра ців ни ків об сте же них під -
при ємств.

Най ви щий рі вень се ред ньої за ро біт ної пла ти ро -
біт ни ків (4789 грн) — у ма ши ніс тів гір ни чих ма шин
ви їм ки. По ву гіль них під при єм ствах, що на ве ли да -

Таб ли ця 2

Роз по діл чи сель но сті пра ців ни ків ве ли ких під при ємств за умовами пра ці, %

Таб ли ця 3

Роз по діл чи сель но сті пра ців ни ків ма лих і се ред ніх під при ємств за умо ва ми пра ці, %
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ні за цією про фе сію, діа па зон се ред ньої за ро біт ної
пла ти склав 1610–7600 грн. Се ред про фе сій, по ши -
ре них на під при єм ствах ін ших ви дів еко но міч ної ді -
яль но сті, най ви щий рі вень за ро біт ної пла ти ха рак -
тер ний для сур мо вих на під при єм ствах ме та лур гій -
ної га лу зі (4706,8 грн).

У ву гіль ній га лу зі спос те рі гав ся та кож і мі ні маль -
ний рі вень се ред ньої за ро біт ної пла ти за низ кою
про фе сій, а са ме — за про фе сією елек тро мон те ра
(796,5 грн), то ді як у ме та лур гії за цією про фе сією
се ред ній роз мір за ро біт ної пла ти склав 2033 грн.

За ви да ми еко но міч ної ді яль но сті спос те рі гає ть -
ся знач на ди фе рен ці ація се ред ньої за ро біт ної пла -
ти. Так, се ред ня за ро біт на пла та ро біт ни ків на ма -
лих і се ред ніх під при єм ствах до був ної про мис ло -
во сті пе ре бу ває в ме жах 466–2265 грн. Най ниж чий
роз мір се ред ньої за ро біт ної пла ти — у гір ни чих з
ре мон ту гір ни чих ви роб лень та гір ни ків під зем них,
най ви щий — у рес пі ра тор щи ка. У пе ре роб ній про -
мис ло во сті най більш ви со ко опла чу ва ни ми є ма ши -
ніс ти кок сів них ма шин — 2900 грн, низь ко опла чу -
ва ни ми — під со бні ро біт ни ки, ко пі юваль ни ки, різь -
бя рі па пе ру, по міч ни ки дру ка ря плос ко го дру ку —
511–520 грн.

Мі ні маль ний рі вень се ред ньої за ро біт ної пла ти
ха рак тер ний для про фе сії елек тро слю са ря до був ної
про мис ло во сті (472,94 грн), то ді як у пе ре роб ній
про мис ло во сті за цією про фе сією рі вень се ред ньої
за ро біт ної пла ти склав 1496,5 грн. Крім то го, вкрай
низь ким був рі вень се ред ньої за ро біт ної пла ти ма -
ши ніс тів до був ної про мис ло во сті (466,65 грн).

«Вил ка» се ред ньої за ро біт ної пла ти ро біт ни ків
сфе ри ко му наль них по слуг ко ли ває ть ся від 515 грн
(двір ник) до 1652 грн (слю сар з ре мон ту га зо во го
устат ку ван ня). Се ред ня за ро біт на пла та ро бо чих
під при ємств із ви роб ниц тва та роз по ді лу елек тро -
енер гії, га зу та во ди ко ли ває ть ся від 520 грн (ма ши -
ніст із пран ня) до 2000 грн (елек тро звар ник). У
сіль сько му гос по дар стві най більш ви со ко опла чу ва -
ною є про фе сія ком бай не ра (2000 грн), низь ко опла -
чу ва ною — за прав ни ка (550 грн). Що сто сує ть ся
тор гів лі, ре мон ту ав то мо бі лів, по бу то вих ви ро бів та
пред ме тів осо бис то го вжит ку, то тут най ви ща се ред -
ня зар пла та у елек тро га зо звар ни ка — 1100 грн, най -
ниж ча — у майс тра з ре мон ту взут тя — 500 грн.

За га лом по су куп но сті об сте же них під при ємств
се ред нє зна чен ня за ро біт ної пла ти най ви ще у ро біт -
ни ків ма лих і се ред ніх під при ємств пе ре роб ної та
до був ної про мис ло во сті. Най ниж чий роз мір се ред -
ньої за ро біт ної пла ти — у пра ців ни ків тор гів лі, ре -
мон ту ав то мо бі лів, по бу то вих ви ро бів та пред ме тів
осо бис то го вжит ку.

За ро біт на пла та на рів ні мі ні маль ної (на мо мент
до слі джен ня — це 430 грн) спос те рі га ла ся тіль ки на
під при єм ствах ме та лур гій ної про мис ло во сті у то ка -
ря�ре воль вер ни ка — 430 грн, сто сов но ма лих і се -

ред ніх під при ємств, то за ро біт на пла та на та ко му
рів ні або де що ви що му ма ла міс це по біль шо сті про -
фе сій у до був ній про мис ло во сті (460 грн), у сіль -
сько му гос по дар стві — слю сар, охо ро нець, вів чар,
ку хар, ко мір ник (450 грн), в тор гів лі — кра вець, пе -
ру кар, ма ні кюр ни ця, ін спек тор від ді лу кад рів
(450 грн), май стер з ре мон ту взут тя (430 грн).

По по са дах фа хів ців най ви щий рі вень за ро біт ної
пла ти за фік со ва но у на чаль ни ка від ді лу на під при -
єм ствах з ви роб ниц тва та роз по ді лу елек тро енер гії,
га зу та во ди (3432,5 грн). Се ред еко но міс тів най ви -
щий роз мір се ред ньої за ро біт ної пла ти влас ти вий
для об сте же них під при ємств то ва ро ви роб ни чо го
ком плек су, а най ниж чий — для транс пор ту та зв’яз -
ку. До сить від різ няю ть ся на під при єм ствах різ них
ВЕД рів ні се ред ньої за ро біт ної пла ти майс трів. Так,
у то ва ро ви роб ни чо му ком плек сі він прак тич но у
2,5 ра зу ниж чий, ніж на під при єм ствах ме та лур гії,
ма ши но бу ду ван ня та енер ге ти ки.

Се ред ке рів ни ків і фа хів ців у сіль сько му гос по -
дар стві най більш ви со ко опла чу ва ни ми є го лов ний
бух гал тер і го лов ний еко но міст, на ма лих і се ред ніх
під при єм ствах реш ти об сте же них ви дів еко но міч ної
ді яль но сті — ке рів ни ки та юрис ти. Най менш опла -
чу ва ни ми ка те го рі ями пер со на лу є ад мі ніс тра тор,
пас пор тист, ін спек тор і дис пет чер від ді лу кад рів.

Прак тич но на всіх ве ли ких під при єм ствах, що
об сте жу ва ли ся, про во дять під го тов ку кад рів з ме -
тою під ви щен ня ком пе тент но сті пра ців ни ків. Пи то -
ма ва га під при ємств, які здій сню ва ли під го тов ку
кад рів, у за галь ній кіль ко сті об сте же них ве ли ких
під при ємств за ВЕД, на ве де на на ри сун ках 1 і 2.

В ці ло му, у 2007 р. ве ли ки ми під при єм ства ми До -
нець кої об лас ті бу ло під го тов ле но 41 750 осіб
(близь ко 14% їх ніх пра ців ни ків), що на 2,4% мен ше
по рів ня но з 2006 р. і на 15,5% по рів ня но з 2005 р.
Ма ли ми та се ред ні ми під при єм ства ми До нець кої
об лас ті бу ло під го тов ле но 637 осіб (близь ко 5% пра -
ців ни ків), що на 24,4% біль ше ніж у 2006 р. і на
77,4% біль ше ніж у 2005 р. Об сте же ні ма лі та се ред -
ні під при єм ства до був ної про мис ло во сті під го тов ку
кад рів вза га лі не про во ди ли.

У 2007 р. по рів ня но з 2005 р. змен ши лась чи сель -
ність під го тов ле них пра ців ни ків на під при єм ствах
прак тич но всіх охоп ле них об сте жен ням ви дів еко -
но міч ної ді яль но сті. Ви ня ток ста но ви ли ве ли кі під -
при єм ства транс пор ту та зв’яз ку, хі міч ної про мис -
ло во сті, а та кож ма лі та се ред ні під при єм ства пе ре -
роб ної про мис ло во сті (збіль шен ня у 2,4 ра зу).

За під сум ка ми на вчан ня пер со на лу в 2007 р. лі де ра -
ми бу ли ве ли кі під при єм ства ме та лур гій ної про мис ло -
во сті, на яких най біль шою бу ла не тіль ки чи сель ність
під го тов ле них пра ців ни ків, а й їх пи то ма ва га в за галь -
ній чи сель но сті пер со на лу, а та кож ма лі та се ред ні під -
при єм ства пе ре роб ної про мис ло во сті й під при єм ства з
ви роб ниц тва та роз по ді лу елек тро енер гії.
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Ха рак те рис ти ки за без пе че но сті пра ців ни ків об -
сте же них під при ємств со ці аль ни ми піль га ми та га -
ран ті ями пред став ле ні на рис. 3.

Зміст со ці аль ної по лі ти ки на під при єм стві фік -
сує ть ся в ко лек тив но му до го во рі, який є пра во вим
ак том, що ре гу лює со ці аль но�тру до ві від но си ни.

Про ве де не ан ке ту ван ня по ка за ло, що ко лек тив -
ний до го вір як інст ру мент за хис ту со ці аль но�тру до -
вих прав пра ців ни ків є прак тич но на всіх ве ли ких
(май же 94%), ма лих та се ред ніх (91,8%) під при єм -
ствах. Ви со ким є та кож від со ток під при ємств, що ви -
ко рис то ву ють сис те му пре мі юван ня з ме тою під ви -
щен ня за ці кав ле но сті пра ців ни ків у про дук тив ній
пра ці та їх за кріп лен ня на під при єм стві (93 і 75,7%
від по від но). На всіх ве ли ких під при єм ствах ви ко -
рис то вує ть ся сис те ма до дат ко вих від пус ток, се ред
ма лих і се ред ніх під при ємств їх на да ють 77,4%.

Про на яв ність уч бо во�кур со во го ком бі на ту
(УКК) за яви ли 64,3% ве ли ких (най біль ше — у ву -

гіль ній і ме та лур гій ній га лу зях, що свід чить про під -
ви ще ну ува гу на цих під при єм ствах до під го тов ки
кад рів) і ли ше 8,25% ма лих та се ред ніх під при ємств.

До за со бів ре алі за ції со ці аль ної по лі ти ки на під -
при єм стві від но сять ся об’ єк ти со ці аль ної ін фра -
струк ту ри. В пе рі од рин ко вих пе ре тво рень ба га то
під при ємств бу ли ви му ше ні знач но ско ро ти ти ви -
тра ти на їх ут ри ман ня, що не га тив но по зна чи лось на
рів ні за до во лен ня со ці аль них по треб пра ців ни ків.
Ба га то ди тя чих сад ків, піо нер ських та бо рів, баз від -
по чин ку, спор тив них спо руд, гур то жит ків, клу бів,
біб ліо тек то що бу ли пе ре да ні з ба лан су під при ємств
на ба ланс міс це вих ор га нів вла ди або при ва ти зо ва -
ні. На біль шо сті об сте жу ва них ма лих і се ред ніх під -
при ємств об’ єк ти со ці аль ної ін фра струк ту ри від сут -
ні або їх кіль кість не знач на.

В ці ло му, най кра щі ха рак те рис ти ки діє во сті со ці -
аль ної по лі ти ки — на ве ли ких під при єм ствах ме та -
лур гії та в до був ній га лу зі, най гір ші — в то ва ро ви роб -

Рис. 2. Питома вага підприємств, де здійснювали підготовку кадрів, 
% загальної кількості обстежених малих і середніх підприємств за ВЕД

Рис. 1. Питома вага підприємств, де здійснювали підготовку кадрів, 
% загальної кількості обстежених великих підприємств за ВЕД
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ни чо му ком плек сі, на під при єм ствах із ви роб ниц тва
та роз по ді лу елек тро енер гії, га зу та во ди. На ма лих і
се ред ніх під при єм ствах най більш со ці аль но за без пе -
че ні пра ців ни ки під при ємств з ви роб ниц тва та роз по -
ді лу елек тро енер гії, га зу та во ди й до був ної про мис -
ло во сті (хо ча і їх ній рі вень со ці аль ної за без пе че но сті
знач но ниж чий, ніж у пра ців ни ків ве ли ких під при -
ємств); най мен ше — тор гів лі, а та кож під при ємств з
на дан ня ко му наль них та ін ди ві ду аль них по слуг.

На ве ли ких під при єм ствах най по ши ре ні ші та кі ви -
ди со ці аль них пільг і га ран тій: сис те ма до дат ко вих від -
пус ток (100%), ко лек тив ний до го вір (93,8%), сис те ма
пре мі юван ня (93,1%) та пер спек ти ви кар’ єр но го зрос -
тан ня (91%). На ма лих і се ред ніх під при єм ствах — ко -
лек тив ний до го вір (91,8%), сис те ма до дат ко вих від -
пус ток (77,4%) і сис те ма пре мі юван ня (75,7%).

Най мен ше ве ли кі під при єм ства за без пе чу ють
сво їм пра ців ни кам та кі умо ви: транс порт на до ступ -
ність міс ця ро бо ти (50,8%), на яв ність гур то жит ку
(48%), до дат ко ві пен сій ні про гра ма ми (33,7%), ме -
дич не стра ху ван ня (22,7%) і на яв ність ди тя чо го сад -
ка (10,8%). На ма лих і се ред ніх під при єм ствах не ве -
ли кою є ймо вір ність от ри ман ня ви щої осві ти за ра -
ху нок під при єм ства (19,2%), на яв ності уч бо во�кур -
со во го ком бі на ту (8,25%), ди тя чо го сад ка (6,7%),
гур то жит ку (4,45%).

Най ак тив ні ші що до впро ва джен ня сис тем ме дич -
но го і до дат ко во го пен сій но го стра ху ван ня ве ли кі
під при єм ства: 22,7 і 33,7% від по від но; на ма лих і се -
ред ніх під при єм ствах та ки ми бла га ми за без пе че ні
пра ців ни ки ли ше від по від но 21,7 і 20,6% об сте же -
них під при ємств.

Важ ли вий по каз ник, що ха рак те ри зує ефек тив -
ність со ці аль ної по лі ти ки під при єм ства — це плин -
ність кад рів. Ди на мі ка плин но сті кад рів об сте же них
під при ємств на ве де на на рисунках 4 і 5.

Рис. 3. Питома вага підприємств, працівники
яких забезпечені пільгами 

та гарантіями, % загальної кількості
обстежених підприємств

Рис. 4. Плинність кадрів на великих підприємствах у 2005–2007 рр., %

а
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На всіх об сте же них під при ємствах об лас ті плин -
ність кад рів зни жує ть ся.

У 2007 р. най ви щий рі вень плин но сті кад рів був
влас ти вий для об сте же них ве ли ких під при ємств то -
ва ро ви роб ни чо го ком плек су та ма лих і се ред ніх під -
при ємств сіль сько го гос по дар ства. Най ниж чий —
для під при ємств ме та лур гії та тор гів лі.

Рі вень плин но сті ро бо чих кад рів пе ре ви щу вав за -
галь ний рі вень плин но сті пер со на лу на під при єм -
ствах всіх га лу зей, за ви нят ком під при ємств транс -
пор ту та зв’яз ку, а та кож хі міч ної га лу зі. Рі вень
плин но сті ке рів ни ків, фа хів ців і служ бов ців прак -
тич но в усіх ви пад ках був ниж чим цьо го по каз ни ка
по всіх ка те го рі ях пер со на лу.

Най ви щий рі вень плин но сті кад рів се ред ке рів -
ни ків і фа хів ців мав міс це в ма ши но бу ду ван ні
(19,7%), най ниж чий — на під при єм ствах ме та лур -
гій но го та то ва ро ви роб ни чо го ком плек су.

Вис нов ки та пер спек ти ви по даль ших роз ро бок.
Ре зуль та ти об сте жен ня під при ємств До нець кої об -
лас ті що до їх ньої со ці аль ної по лі ти ки свід чать, що
ни ні на під при єм ствах об лас ті у со ці аль ній сфе рі пе -
ре ва жа ють на ступ ні тен ден ції:
Ø спіль ний вплив та ких чин ни ків, як зни жен ня

ре зуль та тив но сті ді яль но сті під при ємств, спро щен -
ня струк ту ри су спіль них по треб і зни жен ня жит тє -
во го рів ня на се лен ня, зу мов лю є пріо ри тет ність гро -
шо вої ви на го ро ди для пер со на лу під при єм ства;
Ø під при єм ства най час ті ше за без пе чу ють ли ше мі -

ні мум жорст ко рег ла мен то ва них дер жав ним за ко но -
дав ством форм со ці аль ної під трим ки пер со на лу та не
мо ти во ва ні роз ви ва ти цей на прям своєї ді яль но сті;

Ø че рез не га тив ний вплив внут ріш ніх і зов ніш ніх
чин ни ків під при єм ства ви му ше ні ско ро чу ва ти фі -
нан су ван ня або лік ві ду ва ти влас ні об’ єк ти со ці аль -
ної ін фра струк ту ри.

Кор по ра тив ний сек тор має при ді ля ти біль ше ува -
ги ви рі шен ню со ці аль них проб лем. Стра те гіч ні на -
пря ми со ці аль но го роз вит ку під при ємств, на наш
по гляд, та кі:
Ø со ці алі за ція біз нес�пла нів та роз роб ка на цій

ос но ві кор по ра тив ної со ці аль ної про гра ми, що за -
без пе чить тру до во му ко лек ти ву умо ви для пов но -
цін но го жит тя та ці ка вої пра ці, ство рен ня умов пра -
ці, які не зав да ють шко ди здо ров’ю та люд ській гід -
но сті пра ців ни ків;
Ø опти мі за ція ви трат на кор по ра тив ні со ці аль ні

про гра ми, під ви щен ня ефек тив но сті со ці аль ної по -
лі ти ки під при ємств;
Ø по си лен ня сти му лю ючої функ ції сис те ми со ці -

аль них по слуг і га ран тій, зок ре ма суб си ду ван ня ви -
трат пра ців ни ків на опла ту по слуг со ці аль ної сфе ри;
Ø фор му ван ня еко но міч них умов від мо ви від мі -

ні маль но го роз мі ру опла ти пра ці як нор ма ти ву для
вста нов лен ня ве ли чи ни со ці аль них ви плат. При
цьо му має бу ти за без пе че не ре гу ляр не збіль шен ня
роз мі ру ви плат і на бли жен ня їх не ли ше до бю дже ту
про жит ко во го мі ні му му, а й до ра ціо наль но го спо -
жив чо го бю дже ту;
Ø роз ви ток внут ріш ньо фір мо во го со ці аль но го

стра ху ван ня;
Ø удо ско на лен ня сис те ми на дан ня піль го вих ви -

плат окре мим ка те го рі ям пер со на лу, по си лен ня їх
ад рес но сті.

Рис. 5. Плинність кадрів на малих і середніх підприємствах у 2005–2007 рр., %
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